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przyspieszenie czas

Zadania przyktadowe

Zadanie 1: Obliczanie sity



Tres¢ zadania:
Samochod o masie 1000 kg przyspiesza z miejsca do predkosci 20 m/s w czasie 10 sekund. Jaka site
musi wytworzyc¢ silnik, aby uzyskac to przyspieszenie?
Rozwigzanie:
1. Dane:
® Masa samochodu: . — 1000 kg
e Predkosc koncowa: v = 20m/s
s Czast = 10s
2. Obliczenie przyspieszenia: Z wzoru a — ’; obliczamy przyspieszenie:

v 20m/s

t 10s

3. Obliczenie sity: Korzystajac ze wzoru F' — a - m, mozemy teraz obliczyd site:

¥
= 2m/s”

F—=a-m=2 H_LI.--"S2 -1000kg = 2000N

4. Odpowiedz: Sita potrzebna do uzyskania 32 przyspieszenia wynosi 2000 N.

Zadanie 2: Obliczanie drogi w ruchu jednostajnie przyspieszonym



Tres¢ zadania:

Ciato zaczyna sie poruszac z miejsca (predkosé poczatkowa rdwna zero) z przyspieszeniem 4 Inl,ﬁ"sz.

Jaka droge pokona po 5 sekundach?
Rozwiazanie:
1. Dane:
e Przyspieszenie:a — 4 111;’52
s Czasit = 5s
s Predkos¢ poczatkowa: vy — 0 m/s (zaczyna z migjsca)
2. Obliczenie drogi: Z wzoru § = 0,5 - a - t* obliczamy droge:
§—05-4m/s*-(55)> = 0,5-4-25 — 50m

3. Odpowiedz: Ciato pokona 50 metrdw po 5 sekundach.

Zadanie 3: Obliczanie przyspieszenia i sity

Tresé zadania:

Ciato o masie 10 kg rozpedza sie z predkosci 0 m/s do 15 m/s w ciggu 3 sekund. Oblicz

przyspieszenie ciata oraz site dziatajaca na ciato.
Rozwiazanie:
1. Dane:
* Masaciata:m = 10 kg
s Predkosc koncowa: v — 15m/s
s Czasit = 3s
2. Obliczenie przyspieszenia: Z wzoru a — % obliczamy przyspieszenie:

v 15m/s
t 3s

2
—5m/s

3. Obliczenie sity: Korzystajac ze wzoru F' — a - m, obliczamy site dziatajaca na ciato:

F—a-m—>5m/s” - 10kg — 50N

4. OdpowiedZ: Przyspieszenie ciata wynosi 2 Infﬁz, a sita dziatajgca na ciato wynosi 50 N.



Zadanie 4: Droga i przyspieszenie w ruchu prostoliniowym
przyspieszonym

Tres¢ zadania:

Ciato porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym, zaczynajac od predkoéci poczatkowej vy = 0

. Po 4 sekundach ciato pokonuje droge 32 metry. Oblicz przyspieszenie ciata.
Rozwiazanie:
1. Dane:
e Droga: S — 32m
s (Czasit =4s
e Predkosc poczatkowa: vy — Om/s

2. Obliczenie przyspieszenia: Korzystamy ze wzoru S = 0,5 - a - t2. Przeksztalcamy go, aby

obliczyt a:
2.8
a=—;
$2
Podstawiamy dane:
2-32 64 ;2
a — — — — —4m/s
(4)= 16

¥

3. Odpowiedz: Przyspieszenie ciata wynosi 4 1m /s™.

Zadanie 5: Obliczanie drogi i sity



Tresc zadania:
Ciato o masie 20 kg zaczyna poruszac sie z predkoscia 0 m /s i osiaga predkosé 10 m /s w ciagu 5
sekund. Oblicz droge, jaka ciato pokonato, oraz site dziatajaca na to ciate.
Rozwiazanie:
1. Dane:
o Masam — 20 kg
e Predkosc koncowa: v — 10m/s

s (Czas:t — Hs

. . . . . _ E . - . .
2. Obliczenie przyspieszenia: Z wzoru @ = ; obliczamy przyspieszenie:
10m/s 9
a— —2m/s
D8

W

Obliczenie drogi: Z wzoru S = 0,5 - a - t2 obliczamy droge:
§S=05-2-(50°=05-2-25—25m

4. Obliczenie sity: Z wzoru F' — a - m obliczamy site:

F—2m/s"-20 kg =40N

5. Odpowiedz: Ciato pokonato 25 metrow, a sita dzialajaca na ciato wynosi 40 N.

Zadania do trenningu:

Zadanie 1: Obliczanie sily

Samochdéd o masie 1500 kg rozpedza sie od predkosci 0 m/s do predkosci 30 m/s w ciggu
12 sekund. Jaka site musi wygenerowac silnik, aby osiggnac to przyspieszenie?

Zadanie 2: Obliczanie drogi

Ciato poruszajace sie z predkoscig poczatkowg 0 m/s przyspiesza jednostajnie z
przyspieszeniem 5 m/s25 \, \text{m/s}*25m/s2. Jakg droge pokona w ciggu 8 sekund?




Zadanie 3: Obliczanie przyspieszenia i sity

Ciato o masie 25 kg zwieksza swojg predkos$¢ z 5 m/s do 25 m/s w ciggu 4 sekund. Oblicz
przyspieszenie i site, ktora dziata na ciato.

Zadanie 4: Ruch jednostajnie przyspieszony

Ciato zaczyna poruszac¢ sie z miejsca (predkosé poczatkowa 0 m/s) z przyspieszeniem
3 m/s23\, \text{m/s}*23m/s2. Jakg droge pokona po 6 sekundach?

Zadanie 5: Droga i sita w ruchu przyspieszonym

Ciato o masie 50 kg zwigksza predkos$¢ z 0 m/s do 20 m/s w ciggu 10 sekund. Oblicz, jakg
droge pokona ciato oraz jaka site na nie dziata.

Zadanie 6: Obliczanie sity na poruszajacy sie obiekt

Pocigg o masie 10 000 kg rozpedza sie z predkosci 0 m/s do 15 m/s w ciggu 20 sekund.
Jakg site generuje silnik pociggu?

Zadanie 7: Ruch prostoliniowy

Ciato o masie 30 kg porusza sie z przyspieszeniem 2 m/s22 \, \text{m/s}*22m/s2. Jakg droge
pokona ciato po 7 sekundach?

Zadanie 8: Przyspieszenie i sita

Kula o masie 8 kg zaczyna sie poruszac¢ od predkosci 0 m/s do 12 m/s w ciggu 4 sekund.
Oblicz przyspieszenie kuli oraz site, ktéra dziata na kule.

Zadanie 9: Droga i czas

Ciato poruszajgce sie z przyspieszeniem 6 m/s26 \, \text{m/s}"26m/s2 osigga predkos¢ 18
m/s. Jakg droge pokona to ciato w czasie 3 sekund?




Zadanie 10: Sita i przyspieszenie

Ciato o masie 15 kg osigga predkos¢ 10 m/s w czasie 5 sekund. Oblicz, jakg site trzeba
zastosowag, aby osiggnaé to przyspieszenie.



